



# 融媒体时代高校思想政治教育创新路径探析

张梁

江西应用科技学院马克思主义学院 江西 南昌 330100

**【摘要】**融媒体时代下，各类信息层出不穷，给舆论传播创造了良好的环境，但也让给一些负面思想提供了机会，学生在网络中获取信息也在无形之中被影响，一些思想不坚定的学生就会出现摇摆的问题。在此背景下，高校要针对思想政治教育创新路径展开分析，合理利用融媒体的优势，展开相应的思想政治教育工作。本文从当前高校面临的思政教育问题入手，提出融媒体时代下的思政教育的创新政策，以期促进学生得到全面发展。

**【关键词】** 融媒体；高校；思想政治；教育创新；

引言：面对日益激烈的社会竞争，高校作为专业职业技能人才的主要培养基地，不仅要向学生传递高质量的职业技能教育，也要想学生输出思想政治教育，真正培养出社会技术型人才。由此可知，思政教育是高校发展过程中必不可少的环节，尤其是在教学改革不断落实的今天，打造出现代化、时代性、创新性的思政教育，不仅是对学生道德素养、自身人格的培养，也能够促进学生得到全面发展。因此，加强对融媒体时代高校思想政治教育创新路径探析，具有重要意义。

## 一、融媒体时代下高校思想政治教育的机遇

融媒体时代下，高校可以开展思想政治教育工作的渠道增加，更好地落实全方位育人，思想统一领导、多管齐抓。融媒体将传统媒体和新媒体之间的优势整合起来，可以在短时间内将信息传播到最大范围内，对于高校而言，这一技能居于重要意义。另外，在融媒体时代背景下，教学资源也更加丰富，为思想政治教学提供了辅助，学生更容易被吸引。很多信息利用手机、电脑都可以获取，学生的知识面得到进一步拓展，树立起正确的人生观、价值观。总的来说，丰富的教学资源，为高校开展思政教育创造了良好的条件。

## 二、高校思想政治教育中存在的问题

区别于普通高等院校，高校在人才培养方向上相对特殊，主要任务是要培养学生的专业技能，让学生具备良好的职业道德素养。但新时期，社会对人才的要求不断增强，意味着高校不仅要提高学生的专业技能，还要强化学生的内心精神世界，具备相应的职业道德素养和综合素质。从高校思想政治教学现状来看，其中还存在很多问题，具体表现在以下几个阶段：

第一，一些学生价值观会出现变化。信息技术时代背景下，知识经济成为主要竞争力，互联网和各行各业融入为一体，为行业发展提供了极大的主力。但与此同时，网络消耗掉了学生大量的时间，一些大学生将学习的时间也花费在网

上。虽然网络可以帮助学生获取到更多的知识，但网络上的负面信息也会对学生的心理产生影响，严重的情况下还会对学校的思想政治教育产生一定的干扰，导致教育效率下降。一些网络文化会干扰学生的人生观、价值观，引发一系列的网络道德问题。

第二，高校中思想政治教学方法相对老套，缺少创新，单一化、同质化现象非常严重，无法满足学生的实际发展需求，对学生没有激励性作用。而且在大部分高校中，思想政治教学活动主要目的是为了通过考试，教学内容并没有真正被学生所接受，因而导致教学效率低下。即便一些高校对思政课堂的教学活动进行了改革，融入了一些全新的教学方式，但其真正的本质依然是为了最终的考核，学生并没有真正意识到思想政治教学价值目的，教学创新流于形式，效果较弱。

第三，高校中缺少系统的思想政治教育规划，导致思想政治教学缺少系统的体系，教学效率较弱。思想政治教育是一项复杂、系统的工作，想要让思想政治教育得到全面有效地落实，就必须要有完善的教学计划、课程规划和相应的教学目标，但从目前来看，高校的思想政治教育缺少必要的教学主线和长期发展规划，教学效果和教学效率并不理想。另外教育主体中媒介素养较弱，并没有真正和教学相融合，消解了思想政治教育领导力，导致了思想政治教育工作效果不理想。

## 三、高校思想政治教育工作创新路径分析

融媒体时代背景下，高校要开展思想政治教育工作，就要结合时代背景、时代技术，不断的创新思想政治教育路径。比如，教师可以围绕着大数据智能技术，针对高校的学生进行了全面系统的分析，为思想政治教育工作提供具体的参考。新时期，教学载体、教学机制、教学内容都要得到创新，以此促进学生发展。



## （一）优化相应的思想政治宣传阵地

融媒体时代下，学校要开辟新的媒体阵地，壮大信息传播渠道，高校要在完善校内现有舆论宣传渠道的基础上，开辟新的网络宣传渠道，同时创新舆论宣传方式，提高吸引力。学校官方、院系专业、学生团体乃至一个班级都可以建设自己的宣传平台，实现无死角的网络布局，让思想政治教育工作逐渐地深入到学生的日常生活中。但在开辟思想阵地的基础上，还要对相应的教育内容进行创新。比如，一些高校虽然搭建了“两微一端”，但只是将相应的思想政治内容僵硬地融入其中，学生观看这些内容时，更像是完成作业，兴致缺缺。只有在搭建“两微一端”的同时，全面了解融媒体时代背景下传播方式，改变原有的表达逻辑和蓄水方式，让主旋律、正能量和时代热点相结合，有效融入到不同的新兴媒体平台中，让学生更好的吸收其中的内容。在5G技术快速发展，出现了很多全新的宣传阵地，高校要主动了解、开拓新阵地，依托新兴媒体展开相应思想政治教育工作。如：西瓜、快手、抖音等，打造具有学校特色的短视频内容，有意识地融入思想政治教育，让学生拥有全新的学习体验，实现碎片化的教学模式。

## （二）打造相应的思想政治教学队伍

融媒体时代背景下，互动性、开放性、实时性特点日益突出，这就需要全员参与到思想政治教育中，不仅是思政课程教师和班级辅导员，学院领导、行政人员、专业教师、生活辅导员都要参与到思政教育中，承担起立德树人的根本任务，让顺应时代发展趋势，加强对学生的关注，同时结合自身工作内容，有意识地开展思想政治教育。比如，在高校中相应的专业课教师，可以根据自身能力，将思想政治元素融入到专业授课中，让学生从职业的角度对思政教育行程全新的认识。另外，融媒体时代下，更受学生欢迎的是一些打破传统、教学有趣新颖、论断另辟蹊径的教师，这就需要教师深入掌握学生的网络行为，用学生感兴趣的方式展开教育，让学生主动融入到思想政治教育中。比如，教师可以利用网络文化作品来包装思想政治教育内容，高校可以试图打造“明星教师”、“网红教师”，打造新媒体宣传团队，开展一系列的网络思想政治教育活动，让学生可以学会分辨网络上的好坏。

## 参考文献：

- [1] 葛自力.融媒体时代高校思想政治教育发展研究[J].智库时代,2019,000(027):P.155-156.
- [2] 李赫男.融媒体时代高校思想政治教育创新路径探析[J].文化创新比较研究,2020(26).
- [3] 武坦.融媒体时代高校思想政治教育路径探究[J].福建茶叶,2020,v.42;No.221(05):214-215.

作者简介： 张梁（1990.07-），男，汉，江西奉新人，本科，江西应用科技学院马克思主义学院助教，主要研究方向为思政教育。

新闻。

## （三）创新相应的思想政治课程内容

另外，在实际发展过程中，高校要明确相应的教育核心，坚持马克思主义和社会主义核心价值观，只有如此，才能够让学生对主流意识形态形成正确的认识，有效应对新自由主义、历史虚无主义等错误思想的冲击，在融媒体时代下，坚守正确的价值观和发展方向。新时期，不仅要对教学内容进行供给侧结构改革，还要对课堂内容进行创新，充分发挥出信息技术的力量，潜移默化地影响学生，让学生在无形之中树立起相应的情感观念。高校的学生较为特殊，对理论知识的兴趣度较低，但大部分学生思维活跃，学习职业技能的积极性较强，教师可以讲师证元素融入到专业技能中，借助行业领军人物的先进事迹感染学生，灵活地设计议题，让学生从不同角度展开分析，对自身职业形成正确认识。教师可以用一些学生喜欢的网络语言、微视频等形式展开思想政治教育。

## （四）完善相应的考核保障机制体制

除了上述几个方面之外，在融媒体时代高校思想政治教育创新路径，还需要得到机制体制的保障。想要真正意义上打造出“融媒体+思想政治教育”体系，改变当前困境和劣势，就要建立相应的统筹机制、激励机制、督导机制、监管机制。尤其是在教学激励、考核机制上，改变传统思政教育的考核模式，从思政教育的内容入手，设定具体科学合理的指标，针对学生的发展展开具体分析。高校要注重对外部形势的研判，全面优化网络的免疫防范机制，掌控相应的内舆情，从容的面对融媒体环境带来的挑战。

总结：综上所述，融媒体环境对高校各方面教学活动都具有重大影响，而这其中思政教育教学受到的影响最大。在教学实践中，思政教师不仅要打造出相应的现代化教学手段，提高教学效率，改善传统教学模式下存在的问题。思政教师还要认识到融媒体环境在思想引导方面的负面影响，实现新媒体和思政教学的深度融合，创新打造出不同的教育路径，设计出有机融合的教学模式，让学生得到全面发展，用正向积极的思想武装自己，坚定不移地坚持中国特色社会主义。